

9月28日,上海市青少年体育社会力量办训工作推进会暨竞技体育后备人才社会培养精英基地授牌仪式在东方体育大厦隆重举行。市体育局党组书记、局长徐彬,副局长宋慧,二级巡视员杨培刚,市竞技体育训练管理中心党委书记王海威等共同为本市竞技体育后备人才社会培养精英基地授牌。

会议明确,要围绕“创新竞技体育人才培养、选拔、激励保障机制”的要求,坚持开放办体育的原则,围绕目标、凝聚共识,将社会力量办训工作在全市范围内推进。上海市体育局党组书记、局长徐彬指出,开展上海青少年体育后备人才社会培养工作要坚持“一视同仁”,将社会力量办训全面纳入业余训练管理体系;要坚持“质量为本”,提升社会力量办训的专业化水平;要坚持“市区联动”,共同支持社会力量办训稳步发展;要坚持“练好内功”,推进社会办训基地自身建设。

专题撰稿 本报记者 丁荣

建立“新体系”

竞技体育再添“正规军”

会上,上海市体育局副局长宋慧通报了青少年体育社会力量办训基地评审创建情况,正式公布了“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”“上海市青少年智力运动精英培训基地”“上海市青少年足球精英培训基地”三类竞技体育后备人才培养基地的布局,标志着上海社会力量办训工作步入了新发展阶段。

进入21世纪以来,上海就开始探索扶持社会力量办体育,涌现出了徐根宝足球俱乐部、曹燕华乒乓培训学校等成功案例,为上海乃至国家培养出了以武磊、许昕为代表的优秀竞技体育人才。从2015年布局“上海市青少年足球精英培训基地”开始,上海市体育局通过政府购买服务,逐步将一批社会力量办训机构正式纳入体育系统后备人才培养体系。在2019年的二青会上,社会力量为上海代表团夺取11金。

今年,上海市体育局开始在全市范围内试行开展所有奥运项目“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作,计划每年投入1200万元经费用于扶持社会力量培养竞技体育后备人才,两年为一个周期,以此加快推进社会力量办训布局。“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”从今年2月底启动申报以来,得到了青少年体

培育“新增量”

一视同仁 培养精英是目标

会议指出,以“一视同仁”的态度,进一步加强对社会力量办训机构的专业化指导,通过组织专业化培训,开展专家督训等机制,提高社会力量办训机构的办训质量,提升育人效益,使社会力量办训成为上海竞技体育后备人才培养新的增长点。

在推进会上,中国象棋特级大师胡荣华,上海市足协青训部负责人刘军,上海市竞技体育训练管理中心排球中心党支部书记、副主任、高级教练王健,上海市竞技体育训练管理中心乒羽中心副主任、上海羽毛球队总教练金晨被聘为社会力量办训基地督导专家。胡荣华表示:“未来,我们将会在专业技能方面对社会办训基地加强督导,帮助俱乐部的师资力量提升,更好地培育人才。”

在本轮获评社会培养基地的办训主体中既有诸韵颖、孙吉这样的退役优秀运动员创办的俱乐部,也有退休

育机构的积极响应,全市共有182家社会机构进行申报,涉及27个项目。经初审、复审、实地检查和招投标情况等环节的综合评审,共有15家单位获评2020-2021年度“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地”,20家单位获评“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”。

另外,市体育局委托上海市足球协会开展了新一轮的“上海市青少年足球精英培训基地”评选,经办训单位申请、协会初审、专家评审、社会公示,最终10家单位被评为“上海市青少年足球精英培训基地”,七家单位被评为“上海市青少年足球培训基地”。为进一步推动本市青少年智力运动广泛开展,巩固上海智力运动在全国的领先地位,市体育局还开展了“上海市青少年智力运动精英培训基地”评审,三家单位被命名为“上海市青少年智力运动精英培训基地”,七家单位为“上海市青少年智力运动培训基地”。

市体育局通过开展青少年体育社会力量办训基地创建工作,构建起了体校办训、体教融合办训、社会力量办训三种后备人才培养模式齐头并进,互为补充的后备人才培养“新体系”,其中社会力量正式成为竞技体育后备人才培养的又一支“正规军”。

优秀教练员创办的俱乐部,更多的还有由体育爱好者创立的青少年体育俱乐部……上海市体育局把握“人民城市”的主体力量,打造“共建共治共享”的竞技体育人才培养体系,通过政策扶持,最大限度调动社会力量的积极性、主动性、创造性,使之成为上海竞技体育事业发展的积极参与者和受益者。

上海韵颖青少年体育俱乐部创始人诸韵颖表示,俱乐部已经做好了“十年磨一剑”的准备,将市体育局扶持经费作为俱乐部精英提高的专项经费来使用,从俱乐部的青少年会员中寻找可塑之才,通过创新研发训练课程,做好管理进行精英化培养。“就像最近热播的电影《夺冠》中的那句‘没有我,只有我们’一样,我们在培养青少年排球运动员的同时也会传承女排精神,进一步发挥体育的教育功能,培养高素质复合型排球精英人才。”

创建竞技体育后备人才社会培养基地

上海社会力量办训迈入新阶段



精英基地授牌仪式

本版摄影 本报记者 李一平



向社会力量办训基地督导专家授聘书

创造“新机制” 市区联动,形成长效机制

《体育强国建设纲要》中明确提出:“完善举国体制与市场机制相结合的竞技体育发展模式,坚持开放办体育,形成国家办与社会办相结合的竞技体育管理体制和运行机制”。今年9月21日,经中央全面深化改革委员会第十三次会议审议通过的《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》正式发布,文件中提出:“鼓励青少年体育俱乐部发展,建立衔接有序的体育社会俱乐部竞赛、训练和培训体系。”

通过“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”创建工作,上海市体育局建立了“过程扶持”的新模式,通过政策和经费扶持,充分利用社会力量和资源,鼓励社会体育组织拓宽经营思路,从单纯的普及培训类服务向培训与办训相结合的复合型经营模式转变。市体育局将根据不同项目特点和

实际情况,不断创新扶持方式,逐步形成“以奖代补”、“过程扶持”等多种方式并存的社会力量办训扶持机制。

上海将进一步围绕2025年上海基本建成全球著名体育城市的目标,形成具有领先性、时代性、开放性、国际性的都市型竞技体育发展格局。上海市体育局将把扶持社会力量办训纳入上海体育“十四五”规划进行整体推进,将进一步建立和完善政策体系与激励机制,引导各区体育部门在“十四五”期间把社会办训基地同样作为竞技体育后备人才培养的重要阵地来扶持,通过配套相关扶持政策,进一步促进社会办训基地的发展,形成“市区联动”的长效机制。

在本轮创建工作中,宝山区有七家单位被命名为“社会培养基地”。宝山区体育局局长张彬表示,下一步将精准发挥好政策、资金扶持的导向引

“希望为奥运做贡献”

和其他社会培养基地的主营项目略有不同,跆拳道、空手道比起帆船、马术等运动有着更加成熟的市场氛围。上海市青浦区藏龙青少年体育俱乐部在本次评选中获评了跆拳道项目的社会培养基地,在负责人王俊看来,有了这样的一个荣誉,最有效的作用就是能让家长更加认同自己了。

自跆拳道从韩国流入,到目前被市民大众所熟知接受,跆拳道似乎一直就是个强身健体的项目,“孩子练了不容易生病”是许多家长对于跆拳道的最为直观认知。但在王俊心中一直都憋着一口气:我们也是一个竞技项目,也是一个正式的奥运项目。现在获评了社会培养基地,得到了上海市体育局的认可,感到“现在我们也有名有份了”。目前,藏龙通过和青浦区合作办训的模式,持续地为上海输送竞技体育后备人才。下一个目标,王俊希望自己的学员可以站上全国的舞台,甚至有朝一日可以为奥运会做出贡献。

比起跆拳道,空手道则面临着更加紧迫的情况。上海市目前仍然没有关于空手道的单项体育协会,只有下

辖于上海武术协会的一个空手道委员会在起到行业的服务和管理职能。原上海武术队队员、全国南拳冠军、首批国家武英级运动员陈新富留日归来后,在上海开创了首家空手道专用馆。陈新富所开设的道馆这次也通过了社会培养基地的评选,未来将承担更多上海空手道后备人才的培养任务。“目前我们已经有一名队员将代表上海参加明年的陕西全运会,后续的青青我们也会负责组队工作。”陈新富表示,最终希望有学员能走上青奥会的舞台。

在次的社会培养基地评选中,武术作为唯一的非奥项目,共有两家单位获评社会培养基地。“我们一直说武术不仅仅是一项体育运动,同时也是中国的传统文化,这次能获评社会培养基地,非常感谢体育局的支持。”上海宝山区刚峰青少年体育俱乐部主营项目为武术,俱乐部的管理人员也都是习武出身,对于武术有着深厚的感情。社会培养基地既是荣誉,也是一份责任,俱乐部的负责人信亚斌表示,未来会更加专注于武术人才的培养,为推动武术入奥贡献一份绵薄之力。



社会培养基地负责人参会

多元化办训主体只为一个目标 社会培养基地众人拾柴火焰高

专题撰稿 本报记者 李一平

众人拾柴火焰高,合力才能发挥最大的效力。近日,上海竞技体育后备人才培养体系又添新成员,35家社会体育组织被授予成为“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”,新一轮“上海市青少年智力运动精英培训基地”“上海市青少年足球精英培训基地”的评选情况也正式公布,进一步形成了三类竞技体育后备人才培养基地补充竞技体育后备人才培养

力量的格局。

多年来,上海市体育局对体育社会组织以“开放、引导、扶持、服务”为工作切入点,不断夯实社会力量培养青少年体育后备人才的根基。在这次获评“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”的社会体育组织中,社会力量的办训主体也呈现出多元化的趋势,其中不仅有例如诸韵颖、邹市明这样的退役运动员创办俱乐部,也有像上海全领青少年体育俱乐部这样由退休教练员创办的俱乐部,更多的还有

类似奉贤超越青少年体育俱乐部这样由体育爱好者创立的青少年体育俱乐部。

除了办训主体外,办训项目上同样非常多元化,既有大众喜闻乐见、市场化程度高的乒、羽、网三小球,也有不少冰雪、攀岩等小众新兴的体育项目。对于这些不同项目的社会体育组织来说,获评培养基地的称号有着各不相同的意义,但都有着同一个目标:培养更多更好的竞技体育后备人才。

“兜兜转转了一圈,发现还是放不下足球,就回来希望能尽一份力,办青训同样也是我梦想的一个延续。”

——纪斌

“办体育青训是梦想的延续”

上海不少青少年体育培训机构的创始人都是运动员出身,从事青训工作,不仅是对于体育那一份独特的情感,同时也是一次梦想的延续。和孙吉、诸韵颖一样,作为此次获评“上海市青少年足球培训基地”的上海优体青训董事长纪斌曾经就是上海足球一队的成员。后来因为伤病纪斌不得不提前结束自己的职业生涯,退役后当过厨师,也开过公司,最后作为一名成功的企业家,纪斌又回到了曾经熟悉的足球场,开始做青训工作。

“兜兜转转了一圈,发现还是放不下足球,就回来希望能尽一份力,办青训同样也是我梦想的一个延续。”2012年,纪斌正式注册成立上海优体足球俱乐部,发展至今,优体目前已经有了近3000名青少年会员。

“中国足球真正要发展提高,必须要把足球人口数量提上去。这也是我

们现在做的事。”除了热热闹闹地吸引了不少的青少年会员,成功拥有了一定的“塔基”以外,优体在专业化的培养上同样有更高的追求。去年,纪斌还邀请了在上海队时的前辈李中华出山,一同为上海培养优秀的足球人才。

去年,拥有80多位教练的上海优体足球俱乐部已经与上海师范大学和上海足球俱乐部达成了合作,共同打造上海师范大学的足球文化,同时为职业俱乐部打造一个青训营。优体已经开始向职业队输送球员,未来要让后备人才的质量更高,更符合职业足球俱乐部的需求。

和纪斌不同,获评网球队项目“上海市竞技体育后备人才社会培养精英基地”的上海市奉贤超越体育俱乐部的创始人赵小鸫则没有那么专业的体育背景。从一名大学的计算机老师,转行经营创办一家青少年体育培训机构,

“小县城的比赛我们参加过,电视台组织的羽毛球综艺比赛我们也参加过。以后我们也是正规军了。”

——曾靖

“我们以后也是正规军了”

1999年进入羽毛球行业,2003年创业开始器材销售,2005年开设了上海第一家羽毛球运动专卖店,2009年投资创办了上海当时最大的独立羽毛球场馆,20多年间,上海博宽体育用品有限公司的创始人曾靖的生活一直和羽毛球捆绑在一起,现在他又多了一重身份——“上海市竞技体育后备人才社会培养基地”的负责人。

“其实我自己就是羽毛球爱好者,那时候我们经常在中原体育场打球,但是由于是有场馆下班得早,9点钟就关灯打不了。”于是,原本主要做器材销售的曾靖斥资300万元,在浦东新区双桥路打造了一座拥有30片标准羽毛球场地、面积达5000平方米的独立羽毛球馆。这也是此次社会培养基地的评选中,专家们看到的最为优质的硬件场地之一,上海市羽毛球总队

教练金晨甚至感叹,“这场地比我们专业队的都要好”。

这几年,随着年龄的增大,曾靖的心境也有了不小的变化,从最初热爱羽毛球,喜欢在球场上一争输赢,到2015年开始慢慢有了培养年轻人的想法。于是他开始了组建场馆的羽毛球队伍。“一开始也不大理想,第一批只招到了七八个小队员。通过借鉴体校的训练手段,博宽每周从最开始的三次训练,逐渐增加到了周一周六练。”曾靖还特意拿出了一片场地作为关灯打不了。”于是,原本主要做器材销售的曾靖斥资300万元,在浦东新区双桥路打造了一座拥有30片标准羽毛球场地、面积达5000平方米的独立羽毛球馆。这也是此次社会培养基地的评选中,专家们看到的最为优质的硬件场地之一,上海市羽毛球总队

教练金晨甚至感叹,“这场地比我们专业队的都要好”。

“正规军”能享受到更好的待遇,但同样要受到严厉的“军规”的限制,曾靖希望未来能真正培养更多的优秀羽毛球后备人才,同时他还有个额外的“小目标”,在下一批次的社会培养基地评选中,可以更进一步获得“精英基地”的称号。

比的情况下,博宽的小队员们只能哪儿有比赛就往哪儿跑。“小县城的比赛我们参加过,电视台组织的羽毛球综艺比赛我们也参加过。”只要有比赛,曾靖就带着队员全国跑。

在社会基地授牌仪式的现场,曾靖拿着刚到手的铜牌,不禁感慨:“以后我们也是正规军了。”按照上海市体育局的精神,社会培养基地可以享受体制内的同等资源,未来各个项目的赛事也会逐渐向社会力量开放。

“正规军”能享受到更好的待遇,但同样要受到严厉的“军规”的限制,曾靖希望未来能真正培养更多的优秀羽毛球后备人才,同时他还有个额外的“小目标”,在下一批次的社会培养基地评选中,可以更进一步获得“精英基地”的称号。